

# Плевенски Извѣстия

## AVIS DE PLEVNE

ВѢСТНИКЪ ЗА ПОЛИТИКА, ТЪРГОВИЯ, ЗЕМЛ. И ПРОМ. ИНДУСТРИЯ.

НАРОДНО-ЛИБЕРАЛЕНЪ ОРГАНЪ.

Свѣтлината е най голѣмата носителка на прогрѣса, тамъ гдѣто тя владей тъмнината въмей.

а саблитъ рѣждиви и щастливи

ЕДИНЪ БРОЙ 5 СТОТИНКИ.

ЕДИНЪ БРОЙ 5 СТОТИНКИ

Излиза периодически. Абонаментъ за въ България: 40 броя 2'40 л., 20 броя 1'50 л., Странство 40 броя 5 л. 20 броя 3 лева всичко въ прѣдплата. Абонамента се приема въ пощенски или гербови марки. На Градскитѣ и Селектитѣ Общини отъ Плевенското Окръжие, вѣстника се испраща даромъ. Всичко що се отнася до вѣстника се испраща до Администрацията му, която се помѣщава въ Търговското Бюро на г. г. Т. Карабелювъ & Юр. Кочовъ (Ул. „Александрова“ № 453.) Неплатени писма не се приематъ. Необнародвани рѣжкопки отъ Редакцията, не се повръщатъ. За публикуването на разни обявления се плаща по споразумение

### З А З Н А Н И Е

Съобщаваме че администратора ни г. Александръ Г. Златаровъ отъ 23 т. м. ще трѣгне по събиране абонаментъ отъ абонатитѣ ни за текущата година, а така сжщо ще записва и нови абонати за въ бждаще. Молимъ всички приятели и абонати, да иматъ пжлно довѣрие къмъ него и го улѣсняватъ въ събирането на абонамента и записването нови абонати за вѣстника ни, който отъ до сега излѣзлитѣ му броеве се вижда, че ще се държи на независима нога и ще бичува всички несправедливости и вандалщини, вършени отъ кого и да било.

При това съобщаваме, че тѣзи отъ г. г. досѣгашнитѣ ни абонати, които не желаятъ да получаватъ вѣстника ни напредъ, нѣма освѣнъ да заявятъ на администратора ни, като сжщеврѣменно му поврънатъ до сега полученитѣ имъ броеве или ако въ случаи не сж ги запазели да ги заплатятъ по 6 ст. броя, 5 ст. цѣната му и 1 ст. пощенски разности, които сме направили по испращането му, слѣдъ което ще бждатъ изличени отъ списъка на абонатитѣ ни.

Тѣзи г. г. абонати, които си платятъ цѣлия абонаментъ за до края на годината (40 броя) лева 2'40 ст., освѣнъ гдѣто ще получатъ за получената сума, редовно подпис. отъ него расписка, но ще получатъ и подарѣкъ отъ редакцията ни по единъ екземпляръ отъ Хигиеническия календаръ на списанието „Здравие“ въ гр. Видинъ за 1904 год.

Вѣстника ни е гарантиранъ съ редовното си излизане до края на текущата година и при каквито и да е обстоятелства, абонатитѣ ни ще получатъ по 40 броя до края на годината.

Освѣнъ това явяваме, че редакцията ни е взела сериозни мѣрки за бждащето подобрене на вѣстника ни, въ всѣко отношение, тя е влѣзла въ сношение и съ Софийскитѣ карикатуристи и отъ 20-й брой нататѣкъ ще дава въ всѣки брой на 1 стран. по една малка ка-

риатура изъ живота на гражданитѣ отъ гр. Плевенъ и Окръжието му.

За да се избѣгнатъ всѣкакви грѣшки и недоразумѣния за въ бждаще, съ даванието на обявления и др. за вѣстника ни, който е най распространений вѣстникъ въ градътъ и окръжието ни, отъ което се явява и най удобенъ за публикуването на разни обявления и реклами, то нека се знае, че редакцията и администрацията ни се помѣщава въ кантората на Търговското Бюро на г. г. Т. Карабелювъ & Юр. Кочовъ (ул. „Александрова“ № 458) а се печати въ печатницата на г. г. Димитровъ & Игнатевъ.

Тѣзи отъ г. г. абонатитѣ ни, както отъ града, а така сжщо и отъ навънъ, които не ни внесатъ скромната абонаментна стойностъ лева 2'40, която се приема въ пощенски и гербови марки, най късно до излизането на 12-й брой, ще спремъ по нататѣшното испращане и ще ги изличимъ отъ списъка на абонатитѣ си.

Редакцията.

### Д-РЪ ХАДЖИ ИВАНОВЪ

Лѣкува Кожно-венерически болѣсти.

3—10

### Една въпиюща нуждѣ.

Всѣкой, който има работа съ товарение храни, яйца, птици и др. артикули отъ нашето народно стопанство, прѣдначени за износъ изъ държавата ни, върваме ще е съзналъ голѣмата нужда отъ товарни вагони. Слѣдъ прокарването на така наречена централна желѣзно-пжтна линия, която свързва единий край на страната ни съ другий, никой не може да откаже, че търговията ни, особено съ казанитѣ по горѣ произвѣдения, почна съ гигантски крачки да напредва и ако въ първитѣ 2—3 години нуждата отъ вагони не бѣ така чувствителна, съ тѣчение на врѣмето, днесъ вече тая нужда е повече отъ въпиюща

и ако не се взематъ на врѣме отъ кждѣто трѣбва съответствущитѣ мѣрки, за прѣдварянето на това зло, нашата почти възраждающа се търговия, рискува да бжде задушена. Нѣма съмнение, че за прѣуспѣването на търговията въ страната ни и поставянето ѝ на що годѣ приблизително такива начала на каквито е поставена тя въ всички почти Европейски държави и за постигане на което би трѣбвало и князь, и правителство, и всички ржководящи кржгове въ страната ни да се стремятъ, първо и най сжщественно условие казвами сж добритѣ пжтни съобщения. Неуспоримъ фактъ е, че въ страна кждѣто търговията е развита, въ пжлната смисълъ на думата, тамъ земледѣлие, скотовѣдство и всички други отрасли на народний поминѣкъ сж въ най цвѣтуще положение а като естествено послѣдствие отъ това слѣдва да се разбѣре, че народътъ въ тази страна просто блаженствува. Съ прокарването на централната линия, най производителнитѣ центрове въ страната ни сж почти свързани вече, тѣй че, пжтнитѣ ни съобщения, горѣ долѣ, не сж лоши, обаче, за да могатъ тия съобщения да принесътъ ония ползи, за каквито сж прѣдначени, необходимо нужно е набавянето съобразно съ нуждитѣ на страната, въ достатъчно количество подвиженъ товаренъ материалъ, като, вагони, машини и пр., безъ които жертвитѣ направени за постройката на съобщенията, си нѣматъ абсолютно никакво значение. И наистена, каква полза както за държавата, така и за населението може да се очаква отъ добри и модерни желѣзно-пжтни линий, които сж лишени отъ необходимитѣ товарни вагони, машини и пр.

Фактъ е, че за постройката на желѣзно-пжтнитѣ линий у насъ, се израсходваха съ стотини милиона лева, обаче, за да могатъ тия линий да принесътъ очакваната полза, не обяснима ни се вижда липсата отъ нуждний подвиженъ материалъ, за който не се ис-

ка Богъ знай какви сумми и ако нѣкакви икономически съображения сж ржководили ония въ ржцѣтъ на които се е намирало до сега желѣзно-пжтно дѣло у насъ, това е повече отъ непростимо. Ако отъ бюджетнитѣ срѣдства на държавата ежегодно, се бѣха отдѣляли по 500,000 л. за тоя материалъ до днесъ щѣхме да имаме много нѣщо.

Казахме го и пакъ повтаряме, че всѣкой който има работа съ товарение цѣли вагони, било за износъ, било за принасяние въ вътрѣшността на страната, разни храни и др. произвѣдения ще е испиталъ горчивината отъ липсата на вагони. За всички товари повече отъ иллюзорно е да се върва или да се разчита, че ще се даде вагонъ нѣкому на първо поискване. Обикновено, за да се удостои нѣкой съ вагонъ, за това обязательно трѣбва да чака 4—5, а често пжти и 10 дена, особено отъ нѣколко врѣме насамъ. А въ 10 дена какво не става? Спадането е неминуемо, особено ако продаденитѣ произвѣдения иматъ условенъ срокъ за прѣдаването имъ, както обикновено се прави търговията съ яйца и птици, за което не е злѣ ако кажемъ нѣколко думи за начина на продажбата на тия артикули. Общеприето е, било у насъ, било въ странство по яйцарството, щото когато некой ще оферира нѣкому 1 или 2 вагона стока, изрично да опрѣдѣли срокътъ за прѣдаване на стоката, който не бива много дълъгъ.

Случва се и то много често, поради оскждность на вагони оферанта да не може въ опрѣделений срокъ да достави стоката и въ такъва случай, особено при спадане на цѣнитѣ, купувача прѣспокойно му прави значителни отбивви при исплащане стойността на стоката, безъ да се гледа на това, че причината за непрѣдаването на стоката въ означений срокъ, е била независима отъ волята на продавача. А тѣзи отбивви сж отъ естество такова, щото по нѣкога отвлечатъ и частъ отъ капитала. Тѣй че търгов-



цитъ които се занимаватъ съ тоя родъ търговия често, и то много често, сж изложени на явни загуби, проистекающи отъ оскъждността на товарни ссждове по нашитъ желѣзници и ако това продължава за въ бждаще ний ще трѣбва да се простимъ съ тоя родъ търговия и да я оставимъ въ ржцѣтъ на неканенитъ наши гости — Австр. еврей, на които начинатъ на тая търговия е поставенъ на такива начала, щото да могатъ да противостоятъ на тия непрѣодолими за нашитъ Българи прѣпятствия. А то ще рече ний да хранимъ кравата, а другъ да дои млѣкото ъ.

Не своеврѣменното прѣдаване на стоката има освѣнъ влияние върху цѣната ъ, но то има и още и тая лоша страна, че търговцитъ въ странство имайки прѣдъ видъ бавното и не на врѣменното пристигание на Българската стока никога не плащатъ сжщияскитъ борсови цѣни, защото не сж гарантирани че ще могатъ да ги постигнатъ. А непостиганието положителнитъ тѣкущи цѣни отъ страна на нашата стока въ Европейскитъ пазарища еднакво срѣдно се отразява както върху търговцитъ, така и върху самитъ производители.

Отъ всичко казано до тукъ ставя вече явно за вѣкиго, че нуждата отъ увеличаване числото на товарнитъ вагони и локомотиви е повече отъ належаща. Това вече както се вижда е съзнало и самото Министерство на общитъ сгради, пжтищата и съобщението и ний виждаме, че дирекцията на Българ. Държавни Желѣзници съ обявлението си отъ 13-ий того подъ № 6606 обявява за 17 идущий Мартъ н. г. търгъ съ тайна конкуренция за отдаване на прѣдприемачъ доставката на 6 товарни локомотиви и 50 товарни покрити вагони.

При все, че това число за сега сравнително нуждата е много скромно, обаче, това е до нѣйде повече отъ утѣшително, защото крачка напредъ къмъ цѣльта се прави и нѣма съмнение, че ако всѣка година се доставляватъ по нѣколко такива вагони, то подиръ нѣколко години ще имаме достатъчно количество товарни вагони и безъ особенни спънки ще можемъ да посрѣщаме всички нужди по износътъ на нашитъ произведения.

Дано бждемъ послушани.

## ЯПОНИЯ

Нипонъ или Остраихъ сж купъ голѣми и малки островчета на севѣръ отъ Корея и Русска Азия, които лежатъ мѣжду 26°40'—50° севѣрна ширина и

129° — 146°50' источна ширина, на които брѣговетъ се миятъ отъ Корейскитъ проливи и Индийския и Атлантическия океански води — тия острови сж известни на свѣтътъ Японската държава на Крайния истокъ. Тая Японска държава е съставена отъ четири главни яйцеобразни острови, а именно: Нипонъ, Киуссу, Си-фукъ и Иессо и съ цѣлъ редъ малки островчета на брой отъ 3800 съставляватъ едно земно пространство отъ 402,799 кв. километра. Тая Японска земя е пълна съ възвишени планини, на които често господствува снѣгътъ. Най-високия снѣженъ връхъ е известенъ подъ името Хакузанъ или Белия връхъ и достига на една височина отъ 2536 метра надъ водното равнище. Най-голѣмитъ върхове сж дѣйствителни и огаснали вулкани, които сж бѣлвали вулканически отломаци на Транитъ, Гнаисъ, Кристалически шифри, Сиянитъ и пр. Най-голѣмата планина лежи надъ голѣмия островъ Нипонъ. Отъ тѣзи вулканически бърда изглежда да е красивиятъ вулканъ Фузияма, който лѣжи къмъ источното крайбрѣжие на една височина отъ 3729 м. По честото землетресение, което се срѣща въ Япония сж накарали жителитъ да правятъ къщитъ си на единъ етажъ. Въ Япония прѣобладава често наводнения, а най-много въ началото на пролѣтъта.

Отъ снѣжнитъ планини се разуватъ главно рѣкитъ: Тоне, Шинано и Кисо-Гава. Климата е доста разнообразенъ. Отъ севѣръ къмъ западъ непостояненъ, а главно студенъ. Въ Наказакки, който 1 градусъ на севѣръ лѣжи отъ Александрия пада снѣгъ, а въ м. Декемврий до Януарий даже водата доста замръзва. Въ Юлий и Августъ температурата се въскочва до 37½ С. надъ нулата. Мяглата почти винаги е изобилна въ Япония и въ годината чисти свѣтли дни се изброяватъ до 190. Земни богатства се срѣщатъ желѣзни и мѣдни руди, а отъ горивитъ материали вжглища както и петролейни извори се срѣщатъ въ долината на Нигата и на западния брѣгъ отъ Нипонъ. Тѣзи извори сж наети и транспортирватъ отъ Европейски компании. Огромнитъ лагери отъ вжглища се намѣрватъ въ Иессо. Отъ животинското царство се срѣща: заецъ, малки елени, дивата свиня, антилони, лисица и на западна Япония маймуни, вълци и единъ видъ мечки. Отъ птицитъ повечето домашни птици както и вранята и нѣкои и други не особено заблѣжителни птици. Отъ пълзящитъ се срѣщатъ: змии и гущери, а отъ насѣкомитъ: пеперуди. Отъ морскитъ животни въ изобилие сж: миди а особено пергени тѣ, костенурки, раци, корали, морско куче, китове, морска мечка, морски лъвъ, херинги, сърдели, ягула а отъ домашнитъ животни сж: конетъ една особена малка раса,

но твърдѣ издържлива и ги изнасятъ много за Китай, котки и кучета сж на особенъ обичъ въ Япония. Камела, слонъ, магаре и катъръ сж неизвѣстни за Японцитъ. Чайя въ Япония се развъжда мѣжду 33 — 30° севѣрна ширина. Японския чай конкурира винаги Китайския и се твърде много изнася. Главната храна за Япония е ориза. Платандийгъ на ориза сж чудесни. Жито, ячемикъ и др. прѣвѣснодно виреятъ и се култивиратъ. Чудесно голѣмо производство става на всякитъ видове зеленчуци, които ний упогрѣбваме. Тютюна се най-много култивира въ Нипонъ и Киусиу. Камфора въ голѣмо количество произвѣжда и Япония търгува съ цѣлия свѣтъ съ него. Япония е гориста страна и малко внимание обржщатъ на плодовититъ дрѣвчета и на лозята.

Народонаселението въ Япония до 1872 година е достигнало до 33,119,825, а къмъ 1875 год. е станало 33,300,672, а отъ тогава до сега е значително нарастнало. Япония е нараствала постепенно отъ едно смѣшение на Китайци и Малайци. Японцитъ сж желти, а Японкитъ червени — бѣлѣзникави. Очитъ имъ сж тѣсни и къмъ носътъ тѣсно цѣпнати, а носътъ тънъкъ и късъ. Буватъ испъкнали и косата гъста и черна. Хранятъ се малко съ мѣсо и повече съ оризъ, а най-обичатъ граха и зеленчуцитъ.

Отъ питието обичатъ ликьоритъ, шампанята и едно специално питие мараимно.

Облѣклото на Японцитъ е различно, а най-обикновенна носия е дълса интерия прѣпасана съ широкъ коланъ и панталони отъ легкъ и шаренъ платъ. Голѣмо внимание не даватъ на облѣклото си и най-обичния имъ цвѣтъ е черния и отворено червено. Траурниятъ цвѣтъ у тѣхъ е бѣлиятъ. Обуватъ се съ чорапи и съ сандали приготвени отъ слама и дрѣво. Прѣститъ на краката имъ сж подбити за украшение на кракътъ. Женското облѣкло е подобно на мъжкото само, че съ широки ржкави съ разни шарени накити отъ коприна. Въ 1872 год. единъ царски ферманъ се е заповѣдало щото дамитъ отъ по висшето съсловие да носятъ косата си начесана както Европейскитъ дами. Японцитъ сж твърде наивни и весели и обичатъ игритъ. Инструменти за танцуване най-много употрѣбватъ цитрата и флетте. Къщитъ сж повечето дървени и безъ масивни вътрѣшни раздѣления, тия вътрѣшни пространства се дѣлятъ съ стѣни отъ книги разноцвѣтни. Потонѣтъ (душето) се състои отъ напластяване на оризена слама отъ 10—15 см. дебѣлина. Огнищата сж въ срѣдата на къщата изготвена отъ керпичи. Въ къщитъ на Японцитъ владѣе винаги пълна чистота. Улицитъ и къщитъ сж подъ планъ и при всѣка къща има градина. Главния градъ на Япония е Токио или Iedo, а по рано на

Микадото е била резиденцията Kioto.

Религията не е еднобожието въ Япония а главната и официалната релиция е Sintois-mus, което се състои отъ Sin, „Духъ“ — „Богъ“ и to — „Законъ“, тѣхнитъ божества, които управляватъ вселенната, спорѣдъ тѣхното учение, сж изображени въ чловѣчески фигури и други нѣкои тѣла отъ които виждатъ полза и врѣда. Като главно божество смѣтатъ и слънцето, което съ своята си топлина облагодѣтелствува свѣтътъ и като права линия на производство отъ него смѣтатъ тѣхния Камі тѣхния националенъ свѣтлий. Слънчевия „Камі“ спорѣдъ Японското учение, е образувалъ свѣщенната царска династия и винаги въ Япония царятъ (Микадото) се почита като свѣщенъ и наследникъ на небето. Черковитъ (темпалигъ) сж свършено пусти, вътрѣ безъ никакви декораций, а само се намѣрватъ изъ тѣхъ огледала, които сж символитъ за явяванието на божеството. Богомолци рѣдко посѣщаватъ черквата. Религията е сполучила да подчини Японцитъ на покорство и уважаване единъ къмъ други. Попове Япония има доста подъ название Шау, които ужасно държатъ народа въ тапоумие. Слѣдъ 552 година подиръ Христа въ Япония, се е принесло отъ Китай религията на Будиститъ, която религия признава божествата уподобени на чловѣческо тѣло въ разни форми известни подъ думата „истукани“. Мѣжду учениитъ Японци се е усвоило и признало учението на Конфуций и „Лаотзе“. Отъ тия горни четири религии появили сж се още сумма разни сѣкти. Мисионеритъ не ги гледатъ туземцитъ съ добро око.

Слѣдва.

Хубертосъ.

## ПЪСЕНЬ

† Ст. Стамболовъ.

Я слушайте мили братя,  
Да чуите словото ми:  
Прѣвъ Юлия азъ загинахъ  
Отъ владѣйскитъ ржцѣ.

Ахъ недѣйте ме осѣжда,  
Нищо зло не съмъ сторилъ  
Трудилъ съмъ се за народа,  
За народни правдини.

Иамѣнихъ конституцията,  
На чл. 37 и осми,  
И овѣнчахъ Вългария,  
Съ законенъ господарь.

Нека той днесъ да царува,  
Княза Борисъ Търновски,  
И народа да ликува,  
Съ православенъ господарь.

Тѣлото ми ще изгние,  
Въ тая чернята земя,  
Душата ми ще блаженствува,  
Вечно на товъ бѣлий свѣтъ.

Менъ памѣтникъ ще въдигнатъ,  
И на него ще надпишатъ:  
Тукъ почива мъченикътъ  
Мъченикътъ Стамболовъ

На гробътъ ми ще изникнатъ:  
Божуръ, цвѣти и лалета,  
Войницитъ ще се кичатъ,  
Въ най-блажени врѣмена.



## МЪСТНА ХРОНИКА

**Денът 19 Февруарий**—Освобождението на България, тая година се отпразнува в градът ни доста безшумно, защото това така, не можат да си обяснят. Тоя именно ден трябва да се празнува както се слъдва, защото той е денът в който се е ръшила съдбата на България за свободен политически живот. Да, на 19 Февруарий се останови завътната за всички България Сам-Стефанска България, която обхвташе в границитъ си Македония и Одринския вельяет. Но отъ зависъ на своитъ неприятели тя бѣ распознана на 5 части въ Берлинъ, отъ които двѣте части а именно Сѣверна и Южна България се съединиха въ 1885 год., а другитъ части пъшкатъ още подъ натиска на Турци, Сърби и Ромъци.

Сутринтъта имаше молебей въ съборната църква „Св. Николай“ при присъствението на малко или по добръ да кажамъ никакви граждани и граждани, ученицитъ и ученичкитъ заемаха тѣхнитъ мѣста. Слѣдъ отпущенъ на църквата Д. Началникъ г. Генералъ Майоръ Христовъ поздравя войничкитъ на площада прѣдъ църквата и съ това се свърши цѣлата цѣрковна. Прѣвъ цѣлия денъ дюгенитъ бѣха затворени и накарани съ трицѣтти народни знамена, които даваха до нѣйде правиченъ видъ на града ни.

На 14 т. м. се отпразнува въ градът ни рожденикъ денъ на Н. Ц. Височество Българскій Князь Фердинандъ I. Празника се отпразнува безшумно и скромно, така се отпразнува въ цѣла България по наричаната заповѣдъ на Н. Ц. Височество помеже е I-та седмица отъ настѣпелна постъ. Сутрентъта се отслужи отъ мѣстното духовенство, въ Съборната църква „Св. Николай“ молебей при присъствението на доста граждани и граждани, всички г. г. офицери отъ мѣстния гарнизонъ и всички държавни и общински чиновници въ градът ни. Прѣвъ цѣлий денъ се развѣваха народнитъ трицѣтти знамена, които даваха правиченъ видъ на градът ни.

**Нашия уважаемъ м-ръ** на Пр-то г. Д-ръ П. Стойковъ, още съ ветъпване то си е рѣшилъ да тури въ редъ до известна степенъ намето до сѣга покварено правосудие. Да искажемъ това ни дава поводъ примѣщанието на Прѣдседателя на Окр. Сѣдъ г. Д-ръ Н. Караурдановъ, който въ послѣдно време бѣ обърналъ сѣда на джоружуа и гдѣ да си имаше забравени дѣла по фалшиви излюмоции, въстановяване правата на д-вото „Нива“ и равни други се рѣшиха и той горѣ доло може да се отидати на благодарителя си Табаковъ, който ни каваше че искалъ за Прѣдседателъ г. Караурдановъ и за Прокуроръ г. Савиковъ, защото тѣ щѣли да му ператъ кирливитъ ризи и наистина може да си каже чи ги и поспраха. Съ прѣвратяване на дѣлото по фалшивитъ излюмоции му дадоха възможность да грабни повече отъ 10,000 л. отъ друга страна отъ управницитъ, а отъ една отъ кредиторитъ на Д-во „Нива“, още 10,000 и ако се потвърди и върсията че на наагономъ сж му дадени отъ управницитъ на дружеството и 300 акц. отъ д-во „Нива“ то не е малко и то въ скоро време. Не напразно тича бай Табаковъ да телеграфира да задържи обичния си Караурдановъ за прѣдседателъ на сѣда. До колкото узнаемъ телеграфирамо е отъ всички Плъвенски прѣдставители, съ исключение на г. Славовски, да се задържи г. Караурдановъ на мѣстото си, даже Никополюския Прѣдседателъ г-нъ Ив. Мандиковъ и г. Директора на д-во „Нива“ ходили чакъ въ София да дѣйствуватъ, но както слушаме не минало и не доуфденитъ имъ работи и дѣла ще се глѣдатъ отъ новия прѣд-

седателъ на сѣда. Г-нъ Караурдановъ го мѣстятъ за Подпрѣдседателъ въ Търново, а за Прокурора както слушаме, щѣли да го взематъ въ София, за особихъ поржчения, понеже бѣлъ много походящъ за тая длъжность.

**Въ Недѣля** на 15 т. м. уважаемъ г. Д-ръ Хаджи Ивановъ, по покана отъ учител. др-во „Бр. Миладинова“ въ градът ни държа въ салона на др-во „Съгласие“ рефератъ по „Ал-колонеа“. Салона бѣ прѣпълненъ съ граждани и граждани, които съ внимание изслушаха г. Д-ра, който истъкна волчко нагледно по тоя отъ голѣма важность общественъ въпросъ. Публиката искава своитъ благодарности на г. Д-ра съ живитъ си и продължителни ржкоплѣскания при свършаването на реферата си. Прѣдъ видъ голѣмата полза, която ще извлече обществото отъ тоя рефератъ на г. Д-ръ Хаджи Ивановъ, редакцията ни се отнесе и поиска бѣлѣжки отъ реферата на г. Д-ра които ще се отпечататъ въ единъ отъ слѣдующитъ броеве на вѣстника, за общо ползване.

**Г-нъ Д-ръ П. Ив. Стояновъ** се е ангажиралъ прѣдъ женското д-во въ градът ни да държи сказки, прѣдъ членкитъ и не членкитъ—граждани, по глѣданието на равни войници прѣвъ време на война. Не отъ малка важность и интересъ сж тоя родъ сказки, а особено въ дюгенитъ времена, когато се очаква денътъ въ който тѣзи наставления и свѣти на г. Д-ръ Стояновъ ще се укажатъ необходими нужди, и нѣй похваляваме благородната инициатива на жем. дружество и готовността, която имъ е указалъ г-нъ Д-ръ Стояновъ, който не жали труда си и принесе известна обществена полза. Това като е така не остава, освѣтъ по свободнитъ наши съграждани да посѣщаватъ редовно тия сказки, които ще сж отъ голѣма важность и интересъ.

**Търговското** въ градът ни дружество е наредило да има единъ пѣтъ въ седницата въ Петѣкъ вечертъта срѣща мѣжду членоветъ—търговци. Въ тия срѣщи, които вече имаше нѣколко се четътъ разни реферати по търговията изобщо и ставатъ разисквания по тѣхъ отъ присѣствующитъ членове. Тия срѣщи сж доста ползвени за нашитъ търговци и занаятчии, понеже тѣ въ тѣхъ ще могатъ да узнаятъ много ползвени работи, и желателно е да ги посѣщаватъ редовно прѣвъ време на срѣщата всѣки е свободенъ да поиска отъ прислугата каквото питие му се пие и се ялаща по обичновенитъ цѣни.

**Другарска срѣща.** На 18 т. м. вечертъта, Туристическото въ градът ни дружество, има въ читалищния салонъ другарска срѣща. На срѣщата не биле се много явили отъ поканенитъ на срѣщата налезе доста сполучлива и въсела.

**Расправятъ** ни, че нашия философъ прѣдприемачъ по освѣтлението на градът ни, билъ много ни се расвърдилъ за искаванитъ отъ насъ нѣколко думи по освѣтлението и изобщо какъ се извършва то отъ него, чутъ ли не той щѣлъ да ни уничижи изъ дѣно. За цѣлтъта се биле събирали въ общината и слѣдъ дълги разисквания по мѣжду тъмничари, имало и една малка свѣтликка; биле рѣшили тия приятели коренино да ни прислѣдватъ. Ний имъ пожелаваме добръ часъ и бжтаща отаровена дѣятелность въ действията ний, не се боимъ ни най малко. Чакъ повтаряме да кажемъ че ний ще стоимъ гордо и неустрашимо на поста си до послѣдний часъ, а на г. философа повторно ще заявяваме, че съ кражба и поежби всѣки може да печели, а да го видимъ съ честенъ трудъ какъ е. Ако се обади С. Хаджи Нешковъ отъ гроба знаемъ ли какво ще стане, па ако се обади и Хр. Ат. Гърковъ отъ Манжурия и се покажатъ

отъ негдѣ носенитъ или взетитъ отъ него за нѣкои чати, незнаемъ какъ ще стане. Съ почение кебапчета и продаване по ва 5—10 пари вино се не печели лесно, а може само да се прихрами человекъ. Друго яче се печалатъ тѣ, но се пави че и драгтоликъ има а! Съ тебъ често пхти ще се срѣщаме на тоя мѣсто, а сега за сега обръщаме сериозното внимание на Плъв. град. управление да застави предприемача да изпълнява въ токъ поемнитъ условия по освѣтлението на градът ни и го застави да пали вечеръ рано фемеритъ, щомъ почне да се смрачва, а сутринъ да ги гаси кога се съмне, а не въ 4 часа. При това да не свива фетилитъ до изгасване, а да пуца пълната свѣтлина. Нека Общ. управление не гледа че философа е нашъ, той става всѣкакъвъ, но Плъвонци плащатъ и искаатъ да се освѣтлява добръ, а не прѣдприемача да печели пари, а тѣ да ходятъ изъ тъмницитъ. Ний ще слѣдимъ за всичко и ще се повърнемъ.

Сжщо обръщаме сериозното внимание и на г. Управителъ-дѣкаря на Държавната болница и г. Надзирателя на турката да обръщатъ сериозно внимание какви продукти се даватъ и дали тѣ отговарятъ на поемнитъ условия по които ги е наелъ прѣдприемача, че както ми се донася не било динъ за глѣдано и често пхти се давали лоши и долнокачествени прѣдмети отъ прѣдприемача, комуто се искало да печели много пари съ фалшификаций. Не трѣбва да се гледа че той е отъ нашитъ, а да се изиска всичко споредъ поемнитъ условия. Ще слѣдимъ.

**Единъ приятелъ** ни моли да запитае кмета на гр. Плъвемъ г. Т. Табаковъ, истина ли е че по негова заповѣдъ е издадено на Вълчо Пчловъ, тогавашенъ общинскы Стар. Пчловскы стражаръ, а по настоящемъ Дър. Млад. горски стражаръ, свидѣтелство за бѣдностъ, съ което той се въсползувалъ и си насѣкълъ 4 кола дърва отъ Държавната гора при селото Картожабени наивнаема „Гаваската дръмка“, отъ които закаралъ частъ у до мѣтъ си, а частъ отъ тѣхъ искаралъ на пазаръ и ги продалъ. Отъ гдѣ на кждѣ г. Кмета го е призналъ за бѣдентъ, когато той е получавалъ заплатата като стар. полски стражаръ, а когато ний знаемъ, че много по бѣдни сж вржцани и не сж удовлетворявани и имъ е отказвано, на нашъ бай Вълчо се издава и когато е служащъ. Не иде ли това да покаже, че г. Кмета въ случая е погледналъ на бай Вълчо като на нашъ и е глѣдалъ да му отслужи, защото и бай Вълчо въ деия на избора се е трудилъ за него. За този стражаръ ний чакаме и другъ отговоръ отъ г. Кмета какъ за дърва, отъ брой 6 на вѣстника ни, но и до днесъ нѣмаме никакъвъ отговоръ, съ мѣлчалъето до сега на г. Кмета не иде ли да се оправдае че всичко е одарело да спряга глагола „крадете да крадемъ“. Ще чакаме да ни се отговори и по двѣте питанье и ще се повърнемъ по обстоятелствено по тия кражди които сж не отъ малкъ общественъ интересъ.

**Нашитъ приятели.** Ниваритъ се много сърдали, защото сме извадили на яве мѣкой тѣхни работи. Ще имъ кажемъ, че ний още нищо не сме казали, да мѣлчатъ, че ако речемъ да се внесемъ по на дълбоко, тогава ще и се види тая края. Да расправимъ ли на читателитъ си за боя и поържнитъ мѣжду единъ отъ членовете на управит. имъ свѣтътъ и задушениа приятелъ на г. Директора г. Цв. Д. Влаховъ, който постоянно кисне въ Д-во „Нива“ и исперира всѣко отъ ново който може да забърка нѣкой каша съ дружеството. Акционери свѣстете се и на 29 т. м. се яветъ всички на събраниято, макаръ че може да се ме допуснетъ,

отъ новитъ управници, а ще поискатъ да упражнятъ върху Ви чл. 46 отъ устава, че не сте биле исправни длѣжници къмъ дружеството, а ни членовете на управителния свѣтътъ съ заплатенитъ си и никога не расправаени свѣтки ще могатъ ли да взематъ участие въ събраниято! Прѣди всички управницитъ тѣвѣба да наредятъ своитъ свѣтки че послѣ да изискватъ и отъ акционеритъ това. Повтаряме да кажемъ акционеритъ съберетъ се всички на 29 тек. мѣсецъ въ салона на събраниято.

**Единъ отива за Манжурия,** а много ще отидатъ въ котеза, мѣжду които не липева и изния философъ, който на лѣво и на дѣсно ни се копри че спечелилъ съ честемъ трудъ. Тѣзи дене Хр. Ат. Гърковъ подалъ заявление до сѣда и моли да бжде распитанъ като свидѣтелъ по нѣкакво си дѣло, защото щѣлъ да замивава за Манжурия въ помощъ на московцитъ! При распита този Манжурецъ раскрилъ много работи по внимание и даване вѣтки по разни търгови и на свѣката изливатъ, бивши и настоящи Окр. управители, бивши общински свѣтници и мстояще кметове, бивши и съ реални гаранций прѣдприемачи—философи и още редъ други.

Ще чакаме да видимъ какво ще направи прокурора по тая работа и ще се повърнемъ съ специали отатни по тоя въпросъ.

**Кой е Сарданалъ.** Въ едно отъ аитрефилетата на послѣдний ни брой 8 бѣхме общали, че ще подаримъ на Великъ-денъ едно червено яйце томува, който прѣвъ ни отгадае кого ний окачествуваме за „Плъвенски Сарданалъ“. По поводъ на тоя единъ отъ членоветъ ни вѣесто отговоръ ни испраща слѣдитъ нѣколко реда:

*Видиши ли человекъ мазетъ, из- глденъ, изправенъ, въ дѣмникъ съ фракъ, рединотъ, ржващици, много пржстени, крива шапка, извити му- стаки, питай го за Свищовъ, Свищовлия е. Кръвъ ако имаме, казва: дренни съмъ ялъ . . . . По три дни може да не яде, ама папиреси отъ I качество пуши и врски послѣдна мода носи. Претенции на благородство. Много се хвалатъ. Гдѣто седнатъ и станатъ все за хубаво мезе и винце приказватъ. Искренни сж, но не откровенни, за приятелъ душа даватъ, на парата глдатъ като на мужа, глдатъ да се отграватъ отъ нея за да не имъ тѣжи. А за вермутъ душа даватъ, особенно когато се налива въ голѣма чаша. Ей приятелю, подобно отгавание ний не можемъ да разберемъ, то е достойно само на боленъ Дойчинъ—дипломата, а може би и на нашитъ дървенъ философъ—евангелиста, регулятора на свѣтлината въ града ни, за това спорѣдъ насъ не заслужавашъ червено яйце.*

**Мѣждународно изложение** по лева, лезеното сѣме и лезени произведения, ще се открие тая година въ гр. Прага (Ческо) прѣвъ м. Май и. с. Желяшитъ да взематъ участие, могатъ да се отнесетъ до редакцията ни за подробности.

**Движение на населението** въ гр. Плъвемъ прѣвъ м-цъ Януарий 1904 год.

Умрѣли 42 человекъ отъ които: 30 мжже и 20 жени. По болѣсти слѣдватъ така: отъ въспаление на бѣлия дробъ 5 мжже и 4 жени, отъ Невралгия 1 мжжъ, отъ Дифтеритъ (помо гърло) 2 мжже, отъ болести на грабначния стълбъ 1 мжжъ, отъ Охтика, 3 мжже и 3 жени, отъ старостъ 6 мжже и 1 жена, отъ Епилепсия (припадничева болѣсть) 1 жена, прѣждеврѣшено родено 1 мжжъ, отъ изгаряние 1 мжжъ и 1 жена, отъ кашлица мѣна, умрѣли въ първата седмица слѣдъ ражданието 2 жени, отъ слабостъ 1 мжжъ отъ кръвоизлияние въ мозѣка 1 мжжъ, отъ болѣсти на матката 1 жена, отъ



черната кашлица 1 мъж, от първа болест 1 мъж, от гонгrena 1 мъж, от възпаление на ципата която сбива бѣдня дробъ 1 мъж, от събирание вода въ мовѣка 1 мъж, от тифозъ 1 мъж и от растрѣйство на стомаха и червата 1 жена.

Родени 36 мъжки и 38 женски от които 32 Българи мъжки и 32 Българи женски, 4 мъжки и 3 женски турски, 2 женски Еврей и 1 женско Италианци.

**РАЗНИ**

Изкуствено боядисани вина се познават по това, че пѣтната от тѣхъ нагубватъ цвѣта си отъ дѣйствиата на готварската солъ, винения камъкъ и серливия окисъ. Слѣдователно да познаемъ дали едно вино е боядисано достатъчно е да опѣтимъ едно парцалче отъ него и да го положимъ надъ късче западена сѣра и послѣ да го промиемъ съ студена чиста вода. Ако парцала се очисти то виното е боядисано.

Средство за отучване кравата да си избозайва собственото мляко. Вземъ се отъ аптеката едно колкото орѣхъ парче сабуръ разпопява се въ половинъ шише топла вода и съ този съставъ измивай три пѣти на денъ винето ѝ.

Противъ ранитъ отъ съдлата у конетъ много добръ спомага смѣсно опечено кафѣ, съ което да се посипватъ. Употрѣбватъ за сжщата цѣль и сажди отъ коминя, насипватъ се на лебеди слоеве на ранитъ и слѣдъ 2—3 часа посипаната рана се стѣга и слѣдъ нѣколко дни зараства.

А. С. П.

Всесвѣтската трговия прѣзъ 1902 г. Спорѣдъ даннитъ на статистическото бюро въ Вашингтонъ, общия експортъ на всичкитъ държави въ пѣлия свѣтъ, възлиза на 10,278,616,000 лири стерлинги, а вносътъ — 11,515,755,000 лири стерлинги. Разликата между тѣзи двѣ цифри се обяснява първо отъ увеличението цѣната на стоки, причиною отъ разносикитъ на транспорта и отъ факта, че вносътъ на една страна винаги по грижливо се контролира отколкото нейния износъ. Общиятъ доходъ на всичкитъ страни въ свѣта възлиза на 7,854,301,000 лири стерлинги, а общия расходъ на 7,939,540,000 лири стерлинги. Държавиятъ дългове се възкачватъ на 34,389,604,970 лири стерлинги, расходатъ за погашението и лихвитъ на тѣзи дългове — 1,416,396,447 л. ст. Общата цифра на туренитъ съ циркуляция монета въ всичкитъ държави възлиза на една стойностъ отъ 11,999,300,000 лири стерлинги.

Сп. „Н. Ст.“ брой 3.

**Т. М. КАРАБЕЛЕВЪ** агентъ на I то Взаимно-Спомагателно Др-во „Подирѣла“ за гр. Плѣвенъ и всички села принадлежаци административно къмъ тоя градъ, съобщава на желающитъ да се запишатъ членове на др-вото или да внасятъ членски вносове и даватъ помощи за приюта, както и да искатъ свѣдения по дружественитъ работи — писмено или устно, могатъ да се отнесътъ до агенцията му, която се помѣщава въ Търговското Бюро на Т. Карабелевъ & Юрд. Кочевъ, (улица „Александрова“ № 458)

2—5

„Хигея“ — Плѣвенъ съ 20 ст. може да се боядисва около 1 кгр. прѣжда.

Магазинъ „Хигея“ прѣпорѣчва сжщо Царската синка за пране въ торбички, Бораксъ за колосване на бѣли дрѣхи, който ги прави корави и лѣскави по 10 ст. торбичката, Русски сапуни и парфюжи, карамели и пр.

Съ почитание:  
Л. Костантиновъ.

**ТЪРГОВСКИ МУЗЕЙ**  
въ Плѣвенъ

Разсполага съ продажба на малинови фиданки, ягоди, облагородени и гладки американски прѣчки, колци за лозя и доставлява всѣкакъвъ видъ земледѣлчески машини, инструменти, сѣмена и всичкитъ видове артикули, които се произвѣждатъ въ Руссия и на западъ.

**ВАЖНО ЗА ДОМАКИНИТЪ**

Всѣкоя домакинка безъ всѣ какви познания може да боядисва прѣжда, вълнени платове, памучни платове, специално парцали за черги съ пристигналитъ бой въ магазинъ

**ГОДИШНА РАВНОСМѢТКА**

На Плѣвенското Ботушарско Търговско Акционерно Дружество „БРАТСКО СЪГЛАСИЕ“ въ гр. Плѣвенъ отъ 1-ий Януарий до 31 Декемврий 1903 година.

БАЛАНСЪ						ПЕЧАЛБА И РАСХОДЪ					
АКТИВЪ (имотъ) на 31 Дек. 1903 год. (дългъ) Пасивъ						РАСХОДЪ отъ 1 Януарий до 31 Дек 1903 г. — Печалба					
№	ПАРТИДА	лева	ст.	№	ПАРТИДА	лева	ст.	№	ПАРТИДА	лева	ст.
1	Стока въ магазинята . . . . .	23204	04	1	Капиталъ на 1-ий Януарий 1903 г.	69907	46	1	Отъ продадени стоки . . . . .	4073	27
2	Кассата наличностъ . . . . .	3329	90	2	Запас. фондъ . . . . .	562	30	2	Отъ отбивъ на икупени акции . . . . .	1488	97
3	Тѣкущи смѣтки и полици . . . . .	58914	12	3	Мѣсеченъ вносъ за 1903 год. . . . .	3300	—	2	Чиста печалба . . . . .	2302	24
				4	Капиталъ печалби	2302	24	3	Отъ глоби . . . . .	150	—
				5	Разни кредитори	9376	06				
	Всичко:	85448	06		Всичко:	85448	06		Всичко:	5712	24
									Всичко:	5712	24

**Забѣлъжка:** Отъ горната сума на баланса, като се спаднатъ кредиторскитъ ср. лева 9376.06 л. и запасния фондъ отъ 1898 до 1903 год. лева 562.30 и за запасенъ фондъ по 2 % отъ печалбата на 1903 год. лева 46.04, то чистъ капиталъ на Дружеството възлиза на 31 Декемврий 1903 год. ср. лева 75,463.66, раздадени на 550 акций дава всѣкоя по л. 137.20 ст. и 66 %/о, т. е. общия процентъ на чистата печалба е на % по лева 3.26 и 69 %/о за една година.

Управителенъ съвѣтъ: Прѣдсѣдателъ: **Стефанъ Н. Деновъ**, Директоръ-касиеръ: **Л. Ив. Коларовъ**, Членъ: **Спасъ Т. Стояновъ**

До Господа членоветъ на Плѣвенското Ботушарско Търговско Акционерно Дружество „БРАТСКО СЪГЛАСИЕ“

**ДОКЛАДЪ**

Отъ членоветъ на провѣрителний съвѣтъ на сжщото дружество

**Господа Акционери!**

На основание чл. 32 отъ устава на Дружеството, честь имаме да Ви явимъ, че като провѣрихме прѣдставената отъ Управителния съвѣтъ приложената тукъ равномѣтка по извършенитъ операции отъ 1 Януарий до 31 Декемврий 1903 год. Намѣрихме, че всичкитъ смѣтки извадени въ Баланса сж вѣрни и точни и се равняватъ съ дружественитъ книги.

гр. Плѣвенъ, 13 Февруарий 1904 год.

Провѣрители: **Кръстю Ц. Коланджиевъ**, **Хр. П. Маргаритовъ**, **Василь Калчовъ**, **Цвѣтко Б. Дунчовъ** и **Юрданъ Геновъ**.